

见证75年·基层法治宁夏行

全国省级法治媒体集中采访活动

看法治力量如何守护人民群众美好生活

“基层法治宁夏行”全国省级法治媒体集中采访活动启动

法治报特派记者 徐慧

法治之风吹拂塞上江南。10月14日，来自全国23家省级主流法治媒体记者齐聚塞上，参加“见证75年·基层法治宁夏行”全国省级法治媒体集中采访活动，共赏平安宁夏、法治宁夏新画卷。

本次活动由宁夏日报报业集团主办，宁夏法治报社承办，聚焦深入学习贯彻习近平文化思想、习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十届三中全会精神，深入宣传报道宁夏创新基层治理方式、提升基层法治能力、夯实基层法治根基的生动实践，挖掘和展示平安宁夏、法治宁夏建设成效。

完善“一站式”矛盾纠纷化解平台、乡镇（街道）综治中心实现全覆盖、多渠道多部门推动矛盾纠纷“事心双解”……近年来，宁夏深入践行法治为民宗旨，围绕人民群众对基层法治的新需求，创新实践“塞上枫桥”基层法治工作机制，提升基层法治能力，夯实基层法治根基。加强并规范基层乡镇和



10月14日上午，“见证75年·基层法治宁夏行”全国省级法治媒体集中采访活动在宁夏银川市启动。图为采访团在启动仪式上合影。

村（社区）综治中心建设，探索推行县级综治中心与所在地乡镇（街道）综治中心合署办公，积极创建“枫桥式人民法庭”，延伸12309检察服务中心职能到乡镇，持续改革和加强派出所工作，

统筹综治中心、派出所、人民法院、司法所、武装部、禁毒办、退役军人服务站等基层法治力量资源，提供菜单式、集约式、一站式纠纷解决服务，全面增强人民群众的法治获得感。坚持和发展

新时代“枫桥经验”，提升社会矛盾纠纷预防化解法治化水平，营造“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的氛围，全区95%以上的矛盾纠纷在基层化解。

探索设立首家金融“共享法庭”、公证服务事项“最多跑一次”从48项扩大至180项、常态化开展“百所联百会”“百名律师进千企”等活动、制定民营企业纠纷调解工作“8条措施”、市级知识产权纠纷人民调解组织实现全覆盖……宁夏持续强化制度供给、强化服务护航、强化助企纾困、强化权益保障，坚持把优化法治化营商环境作为推动宁夏发展的“关键变量”部署落实，以高水平法治建设推进营商环境的优化，为经济社会高质量发展注入强劲动力。

10月14日至10月18日，采访团将赴固原、中卫、银川三市基层政法单位、城乡社区，充分运用全媒体手段，挖掘宁夏法治政府建设、加强和创新社会治理、优化法治营商环境等的亮点成效。

西吉公安“一警四联”解纷争促和谐

法治报特派记者 徐慧

秋日的西吉县风轻云淡，层层叠叠的梯田，堆满谷物的晒场，一派欣欣向荣的景象。10月14日下午，“见证75年·基层法治宁夏行”全国省级法治媒体采访团一行，来到宁夏固原市西吉县公安局吉强派出所。

“吉强镇作为县城驻地，人口密集，婚恋家庭纠纷易发。”所长刘亚维告诉记者，近年来，该所依托“塞上枫桥”基层法治工作机制和西吉县基层社会治理“1133”工作机制，按照社区警务“361”工作要求，将警务人员纳入全镇矛盾纠纷化解网格中，会同综治中心、司法所、法院等部门，联动司法调解员、律师、网格员等多方力量，推行“一警四联”工作法，共同参与婚恋家庭矛盾纠纷的排查、研判、调处、宣传，从源头预防因婚恋家庭矛盾纠纷引发的“民转刑、刑转命”案件发生。

“现在，老百姓遇事都爱找我们派出所。”刘亚维说。

部门联动源头预防“民转刑”案

“要不是你们，我家可能已经出人命了，今后我们一定好好珍惜生活。”今年9月8日，刘亚维和同事在广场巡

逻时，碰到一起婚恋家庭纠纷当事人郑娟（化名）时，对方感激地说。

今年7月24日，郑娟向吉强派出所求助。几年前，她与男子马虎相识，两人同居生下一女。今年初，马虎去浙江打工，留郑娟和孩子在家。

去浙江后，两人联系渐少。今年6月，马虎怀疑郑娟出轨，多次发微信威胁郑娟“要伤害她一家”。

“接到报警后，派出所将该纠纷录入矛盾风险‘三色预警’管控平台，定为‘红色’等级。”刘亚维告诉记者，事发后，派出所发现马虎已在来宁夏的路上，立即将郑娟和家人保护起来，并在郑娟工作的地方设控。

7月24日凌晨，警方在郑娟工作单位门口发现了马虎，并将其预防性控制。随后，依托基层社会治理“1133”工作机制，派出所联合综治中心、司法、妇联等部门成立矛盾纠纷调解小组，通过与当事人“背靠背”谈心的方式展开调解。马虎称他一时生气，才以极端方式逼迫郑娟回心转意。调解中，郑娟执意不愿跟马虎继续生活。调解小组让两人坐在一起，当面分析利弊，耐心教育。最终，两人签订和解协议，马虎答应不再纠缠，郑娟承诺抚养孩子长大。

为防止矛盾出现反弹，民警还多次回访，得知马虎已返回浙江，两人生活已恢复正常。

“一警四联”将矛盾化解在萌芽状态

“‘一警’是指公安警务人员，‘四联’是指联查、联商、联调、联宣。”刘亚维说，派出所将93名警务人员纳入全镇94个网格中，建立“警格+网格”联勤工作模式，使社区民警“懂法律、讲政策、会调解”与网格员“人熟、地熟、情况熟”深度融合，充分发挥社区民警牵动作用。“联查”模式重点排查两地分居、招赘、失独、抚养关系变动等重点家庭，摸清有家庭暴力行为、有婚感情感纠纷、有家庭财产纠纷等风险隐患家庭的底数，对存在苗头性、倾向性的问题家庭，逐家逐户登记情况，跟踪掌握动态、落实一案一册化解措施，做到“早排查、早发现、早预防”。

另外，依托基层社会治理“1133”工作机制，派出所联动多部门建立“联商”机制，精准开展风险预警。各部门采用周碰头、月研判，研判分析婚姻家庭矛盾纠纷整体形势，研究矛盾焦点和联调措施。根据纠纷特点，建立婚恋家庭矛盾纠纷红、橙、绿“三色”预警工作机制。社区民警根据排查与联商结果继续开展跟踪化解工作。

“在‘联调’中，我们将警务人员全部列入各社区（村）调解员队伍，会

同法庭、司法所、妇联、法律明白人、网格员、志愿者等，依据联商结果和‘三色预警’对不同风险等级家庭，选派不同的调解人员，有针对性地开展调解。”刘亚维表示，2022年至今，该所已参与3000余起婚恋家庭纠纷的调解。

在“联宣”方面，吉强派出所建立“一村一警”工作微信群，定期推送婚恋家庭矛盾纠纷等普法视频，并邀请驻村律师进群讲解《民法典》等法律法规，提供婚恋家庭矛盾纠纷法律咨询、法律援助和心理疏导，教育引导广大群众树立正确价值观和婚观。派出所会同司法、妇联等部门深入社区、村（组），定期为辖区居民免费提供婚姻家庭心理咨询、辅导以及危机干预服务，及时把婚姻家庭矛盾纠纷化解在诉前。

“通过深化拓展运用‘一警四联’工作法，创新多元协同治理模式，巡防‘四巡叠加’‘警校家+N’‘四级快反’‘警保联动’‘公安+城管’联动联勤等一系列工作机制落地生根，巡防防控、应急处突、护校安园等主防工作得到进一步夯实。”西吉县委副书记、公安局局长孙占新说，为提升城市管理水平，增强应急处突快速反应能力，吉强派出所和西吉县城市综合执法大队联合启动“公安+城管”联动联勤工作机制，重要节点在重点区域、重要时段联合开展巡防防控工作。